

ROMANIA LIBERA

APARE IN TOATE ZILELE

ABONAMENTUL:

In Capitala: 1 an 24 lei, 6 luni 12 lei, 3 luni 6 lei.
In Districte: 1 an 30 lei, 6 luni 15 lei, 3 luni 8 lei.
In Strainetate: 1 an 40 lei, 6 luni 20 lei, 3 luni 10 lei

Director: **D. AUG. LAURIAN.**

Pentru Abonamente, Anunțuri și Reclame, a se adresa:

In România: La Administrație, strada Lipsani, No. 11, **Typographia Stefan Mihalescu.** — In Franca: la *Société Havas Laffit & Coie*, 8, place de la Bourse, Paris. — In Austria: Abonamente, Anunțuri și Reclame la d. B. G. Poppovits, furnisorul Curții Române, Stadt, Fleischmarkt, 15, Viena. — Pentru anunțuri, venind din Germania, nu se primesc de cât prin mijlocirea expediției de anunțuri: *Adolf Steiner*, in Hamburg.

ANUNCIURILE:

Linia mica pe pagina IV-a 55 bani
Reclame pe pag. III, 1 leu; pe pag. II, 2 lei; pe pag. I, 3 l.
Epistole nefrancate se refusa. — Articollii nepublicați nu se inapoiaza. — Pentru rubrica: Insetiuni și Reclame, Redacțiunea nu e resp. nsabila.

Distinsul cetățian

ROSETTI TEȚCANU

a cărui inimă nobilă și tără de caracter, țara întreagă o cunoaște, nu mai este. Deși înaintat în vârstă, moartea l'a găsi luptând pentru interesele patriei. Țara dară a pierdut pe unul din fii săi cei mai aleși, iar noi, tinerii, un frumos model de imitat în viața publică.

STIRI TELEGRAFICE

de prin zările străine.

Sumariu. — Nona atitudine pacinică a lui Cetewayo față cu Englezii. — Soarta miserabilă a învățământului în Rusia. — Din camera italiană. — Nenorocirea de la Szegedin și ajutoarele din Italia și Germania.

Londra, 5 Aprilie. — O edițiune suplimentară a lui *Londoner-Gazette*, conține o depeșă cu data de 1 Martie a agentului britic de la frontiera țerei Zulilor, în care se anunță sosirea solilor lui Cetewayo. Aceștia au declarat, că regele Cetewayo nici o dată n'a dorit războiul cu Anglia ci din contră a dorit să coresponză condițiilor lui Bartle-Frère, chiar când începuseră deja inamicitățile. Regele n'a avut nici o dată în gând, să atace el mai întâi pe Englezi. Lupta de la Isandula s'a făcut numai în urma atacului început de cavaleria britanică asupra așteptătorilor de zuli. Supremul comandant zulu a fost pentru această luptă depus, de oare ce el nu s'a opus participării soldaților săi la luptă. În fine Cetewayo cere suspendarea inamicităților și reînceperea negocierilor.

Fondul pentru Szegedin s'a urcat până la suma de 10.150 lire sterline. Ambasadorul, contele Caroli a trimis Lord Mayorului un raport oficial asupra catastrofei întâmplată la nefericită cetate Szegedin.

Lemberg, 5 Aprilie. — Printr'un decret împărătesc numărul studenților de la academia medico-chirurgicală se va restrânge, pentru evitarea escadelor (!!) de studenți, în Petersburg la 400. Academile de prin cetățile celelalte din imperiu, vor putea primi numai până la 200. Pe viitor înscrierile la diferite facultăți vor avea să fie supuse la mari dificultăți. (In adevăr acest guvern despotice muscălesc crede, că o academie sau o facultate oare care e ca un regiment de soldați, în care numărul indivizilor trebuie să 'și aibă un minimum și un maximum, peste care nu se poate trece nici în timp de pace, nici în timp de război. In *stirile telegrafice* de ieri, am avut o știre referitoare tot la marea libertate de care se bucură instrucțiunea și dreptul de frecvență a cursurilor superioare în Rusia. Dar în aceea ni se anunța reducerea numărului numai la 500. Acum din cincisute s'au făcut 400 sute. Măne vom auzi, că numărul a scăzut și mai rău până ce va ajunge un zero din el. Înainte numai, înainte tot ast-fel, și în curând se va întinde peste Rusia întreagă un întuneric, în care și guvernul însuși va peri. O oroare simțim, când ne știm vecini cu o țară în care abia peste un secol vor resări zorile veacului XIII. Red.)

Roma, 5 Aprilie. — Votul de ieri al camerei în cauza tumultului întâmplat în Milan, înseamnă o suprimare a agitațiilor republicane și o atitudine mai aspră în conducerea politicii interne. De oare ce Depretis a aprobat principiile de guvern ale dreptei și a acceptat sprijinul acestei partide, în butul opoziției celei violente a lui Crispi, așa acum pozițiunea cabinetului s'a schimbat și s'a inclinat mult spre dreapta. Depretis a accentuat de mai multe ori seriozitatea politicii externe.

Roma, 5 Aprilie. — Eri seara s'a ținut în operă un concert în favorul Szegedinului, aranjat fiind de bancherul Oblieght, președintele comitetului. Au luat parte activă cei dăntăi măestri, între cari erau și măestrelor reprezentate prin Donadio, Tremelli, Devere. Intre măestrii figura Bettini, Dondi, Caldani și pianistul Chetten, care a venit anume pentru acest scop din Geneva.

Aristocrația a fost pe deplin reprezentată. Regina și regele (aceștia acum pentru prima dată a asistat la o convenire publică de la moartea tatălui său) au fost primiți entusiastice. Artiștii

au fost distinși prin vii aplauze și buchete în culori austro-ungare. Concertul a luat proporțiunile unei demonstrații amicale Austriei.

(La această telegramă, redacțiunea «R. L.» mai adaugă încă o informațiune ce s'a sosit de la redactorele ziarului «Berliner Bürger Ztg.», de unde lectorii noștri pot vedea încă o dată, că o nefericire atât de isbitoare, ca cea de la Szegedin, a aflat în tot locul, chiar și în inaltele regiuni regale și imperiale, un puternic e-coli de ajutorare. D. dr. Wilh Loewenthal, șef redactorul zisului ziar, a aranjat din propria sa inițiativă o reprezentațiune în favorul Szegedinului, din care a rezultat suma considerabilă de 6181 mărci. Partea privitoare la cestiunea d'acii din scrisoarea ce o avem, sună ast fel:

«Cu autorizațiunea imperatorului, reprezentațiunea a avut loc la 23 Martie în sala operelor regale; principiile regal, regale Saxoniei, Marea ducesa de Baden, ducele de Mecklenburg etc. au asistat la aceea reprezentațiune,—cea d'antăii aranjată în Germania pentru inundății de Szegedin. Lucrul cel mai însemnat este, că toate aceste persoane regale au venit asupra invitațiunii simple adresată de către mine, adică de către redactorul unui jurnal *progresist* dovadă, că simțimintul adevărat *humanitar* nu cunoaște distincțiunile politice sau confesionale.» (Red.)

Serviciul telegrafic al «României Libere»

de la 8 Aprilie — 4 ore seara

Roma, 8 Aprilie. — Se anunță din Constantinopol către «Fremdenblatt»:

Comisia europeană de organizația Rumeliei a reinceput lucrările sale după propunerea d-lui M. Kallay, delegatul Austro-Ungariei. Ea a decis, ca plenipotentiarul turc să presideze ședințele sale tot timpul cât va șede comisia în Constantinopol. Comisarul turc a rugat pe M. Kallay să intervină pe lângă colegii săi spre a decide, cât mai curând, despre cestiile încă ne rezolvate. D. Kallay a promis că va face tot posibilul pentru acest scop.

(Havas)

A se vedea ultime sciri pe pagina III.

București, 28 Martie.

La încheierea fie-cărui period parlamentar, alegătorii sunt în drept, ar avea chiar o imperioasă datorie, de a se întreba cu ce s'a ales țara în fapt, după urma atător sacrificii bănesci ce au făcut, că să alimenteze focul sacru al atător lungi și presupuse înțelepte stătuiri, ce puterea executivă ține, în fie-care ciclu parlamentar, cu bărbății trimiși a'i represinta.

Iată, în adevăr, un moment solemn în viața constituțională. Închiderea unei sesiuni parlamentare. Atunci ar căta să ne dăm bine seama despre rezultatele practice la cari am ajuns, în intervalul cât a durat conducerea afacerilor publice de către o partidă, de către o majoritate, compactă și docilă, cum a fost de exemplu majoritatea ce a reîntrat acum în viața ei privată. Controlul acesta, făcut cu cea mai deplină nepărtinire, ne este cu atât mai impus, cu cât trebuie să ne convingem, azi mai mult ca ori când, că viața politică, basată pe un regim înaintat de libertăți, este o viață eminent activă, în care ochiul fie-cărui cetățean cătă să vadă și să înțeleagă afacerile publice; și cu cât urmează să ne pătrundem odată în de ajuns, că ceea-ce se votează și se decide despre afacerile publice, despre afacerile noastre, despre interesele noastre ale fie-cărui, se hotărăse și se aplică.

De multe ori un singur vot, după cum i e culoarea, alb sau negru, poate să aducă bine sau rău, să imprime o direcțiune norocită, sau o cale falsă și prejudiciabilă, unei afaceri de un interes vital pentru țară.

Nu este dar cătuși de puțin indiferent pentru noi, pentru poporul care duce sarcina statului, a alege, ca reprezentant al nostru, un oare care om de partidă, pentru ca, spre a implini numai o formalitate a legii, să 'l trimitem în Adunare, ca și acest om de partidă să răspundă la rândul său tot la o formă a legii, de a arunca, la ori-ce împrejurare, la ori-ce hotărâre de luat, cu ochii închiși, dar după comandă, ca un automat, un vot, în urna parlamentară.

Și când ne gândim, că de voturile acestea atărnă soarta noastră și viitorul țării!

Alegătorii să-și facă dar calculele bine, să se pătrună de importanța actului constituțional al alegerii deputaților, care formează baza edificiului nostru politic, și de rândul acesta, mai cu seamă, să fie pe deplin luminați asupra valorii reale a bărbăților ce-i vor trimite în cameră, căci vremurile sunt grele, cu toată liniștea lor aparentă, și cestiunea ce este a se rezolve îmbrățișează o bună parte din perspectiva politică și economică a națiunii.

A fost poate un timp, când ușurința cu care procedam în afacerile noastre politice, era oare cum scusabilă, prin noviciatul nostru în regimul constituțional, prin pozițiunea noastră mai puțin strălucitoare, dar mai temeinică în contra vânturilor din afară.

Azi nu mai e tot ast-fel.

Dacă se citează casuri în cari s'au vădit oamenii albind într'o singură noapte, apoi să nu uităm, că și națiunile au în viața lor epoce de aceea în cari, de o dată, cu vreme fără vreme, cată—sub pedeapsă de a fi nimicite foarte ușor și foarte grabnic — să devie pe deplin mature, adincă la minte, și spornice la fapte.

Să cugetăm, că de la declararea independenței, noi am devenit un stat a cărui pozițiune și viitor depinde numai și numai de la înțelepciunea cu care vom sci să conducem politica noastră din afară și interesele noastre interne.

Dacă ne aflăm dară luminați asupra situațiunii foarte delicate, în care plutesce încă țara, atunci să lucrăm cum se cuvine să lucreze nisce oameni ce au convingerea inaltei lor misiuni.

Ceea ce ne trebuie azi, nu sunt oamenii de partid, oameni de aceea cari nu se înfățișează înaintea alegătorilor de cât cu titlul de a fi înregimentați sub steagul unor așa zise principii — steag, pe a cărui onoare nu pun nici un preț; nu cu programe și cu discursuri sforăitoare și teatrale să ne lăsăm a fi amăgiți; nu cu promisiuni de moment, căci de vom cădea și acum victima comediantilor politici, bine nu va fi pentru țară, și știut să avem, că ceea-ce 'și va croi ea acum, nădejde nu este să 'și desfacă, cu una cu două.

Noi dăm astăzi o simplă notă asupra însemnătății actului ce vom fi chemați a efectua, și vom reveni cât se va putea mai des, căci de mare importanță este pentru țară, ca spiritul public să fie pe deplin luminat asupra situațiunii ce străbatem, spre a nu fi surprins, în buna lui credință, de *tartufii politici*, cum a fost în atâtea rânduri.

Oamenii de încredere, oamenii luminați, cu iubire de țară și de cinste, ori din ce partidă ar fi ei: eată la ceea ce trebuie să cugetăm a găsi.

Se aprimem din vreme felinarul cu care să întreprindem căutarea viitorilor reprezentanți, și să ne uităm bine la aceia pe cari ei vom onora cu încrederea noastră.

Să nu uităm, între toate, a le recomanda cu stăruință să se feriască ca de foc de

convulsii nocturne a votării legilor în masă și într'un vârtej de absolută nevinovăție asupra celor ce vor fi coprinzând...

Dar cu cestiunea aceasta nu vom sfârși așa curând, și ne rezervăm dreptul de a reveni, căci ea poate deveni monstruoasă în efecte, de va prinde cum-va rădăcină, și de aceea vom căuta să o acoperim cu cea mai neindurată desaprobară.

CRONICA ZILEI

În rubrica «Din Camera», am menționat ieri despre scrisoarea ce A. S. Regală Domnitorul a adresat d-lui președinte al consiliului de miniștri, și care a fost citită în aplauzele unanime ale camerelor.

Astăzi, făcându-i local de onoare, o publicăm în întregul său.

» *Scumpul meu președinte al consiliului de miniștri.*

» Camerele legiuitoare, care sunt în ajun de a se despărți, a străbătut în timpul legislaturii lor, mari și pentru țară însemnate împrejurări. Părtașe, împreună cu națiunea, la toate evenimentele memorabile, care s'au servșit în decursul activității lor, Senatul și Camera, care 'și implinesc mandatul, au fost acelea care prin votul lor de la 29 și 30 Aprilie, 1877, au proclamat România de sine stătătoare, vot care a fost pus în fapt de vitejia oștirii noastre și a primit sancțiunea sa pe câmpul de rebel. Prin concursul lor înțelept, prin bărbătescul lor sprijin, Camerele actuale, uitând în cestiunile mari ale patriei, ori-ce deosebire de opiniuni, au susținut și au dat mijloace guvernului și țerei spre a susține și termina lupta din care am eșit cu onoare. Ele au înscris dar o frumoasă pagină în istoria noastră parlamentară, și țara nu va uita numele reprezentanților ei, cari, împreună cu dânsa, au simțit tot ce putea s'o bucare s'au s'o intristeze.

» Cred a interpreta un sentiment de recunoștință, bine meritată din partea națiunii, exprimând dorința, ca membrii cari au compus Senatul și Camera actuală să primiască și să porțe medalia comemorativă a *Apărătorilor independenței*, însărcinând consiliul Meș de miniștri a-mi supune un decret în această privință.

» Primesce, cu această ocaziune, reînnoirea afecțiunii ce 'ți păstrează.

CAROL.

București, 24 Martie 1879.

După citirea acestei epistole, atât Camera cât și Senatul au votat o moțiune prin care invită guvernul a pregăti proiectul pentru ridicarea unui monument național, spre eternisarea memoriei luptelor glorioase ale armatei române, condusă cu fală de viteazul nostru Domnitor.

Aflăm, că lt-colonel Al. Candiano-Popescu este numit prefect al poliției capitalei în locul colonelului Radu Mihail, care trece, pentru cât-va timp, la Iași.

Dupe informațiunile ce avem, astăzi putem da o notiță mai completă, în privința alegerii noului comitet al societății «Concordia».

S'au ales: d. C. Porumbaru, președinte; dd. B. P. Hășdău, D. Aug. Laurian, Misail, Troteanu, T. Nica și Lupulescu, consilieri; dd. P. Constantinescu, Căp. Al Angelescu, I. A. Brătescu, G. Stravolca, Martinovic și d-na Maria Nica, membri suplinați.

Se zice, că s'ar fi descoperit furii, cari au prădat și batjocorit biserica S-ta Ecaterina. «Binele public» află că ei sunt în număr de cinci, dintre cari trei israeliți și doi unguri.

«Monitorul», de azi publică mesagiul A. S. R., datat 24 Martie, pentru închiderea sesiunii s-tului Sinod.

Dupe cum vedem dintr-o telegramă a d-lui prefect de Silistra nouă — adresată d-lui ministru al instrucțiunii publice, — scoalele de băieți comunale din Ostrov, Bugeac și Kuresc au fost deschise cu o mare solemnitate. In scoala din comuna Ostrov sunt 150 copii români. Prefectul a dat ordin de s'a prevădut în buget 40 fr. lunar învățătorilor, peste salarii. In cun- rind se va deschide scoale și in alte comune. Populațiunea e entusiastă de învățământ, zice telegrama.

DIN AFARA

Adunarea națională bulgară.

Adunarea națională bulgară a deschis deja cei de întâi opt articoli ai statutului organic, ceilalți vor fi discutați și votați de asemenea, fără nici o dificultate, până la 23 Aprilie, când adunarea va avea să procedă apoi la alegerea principelui.

Ce privește această alegere, o telegramă din Tirnova a ziarului oficios austriac «Wiener Abendpost» anunță, că principele Battenberg, candidatul sprijinit și de Rusia, a dobândit deja 120 voturi; prin urmare alegerea sa se poate considera ca sigură.

Un fapt care nu poate de cât inveseli pe cei ce doresc libertatea popoarelor din Orient, este înființarea în adunarea bulgară a unui partid, care este hotărât să stăruiască în viața sa politică pentru completa neatarnare a Bulgariei, și în fața veleităților Rusiei. Acest partid cu drept cuvânt național, și care este represintat prin cei mai patrioți bulgari, frații Zancov, numără deja peste 100 de membri; principiile ce profesază acest partid nu sunt încă până acum destul analizate, dar considerând împrejurarea, că el nu admite de loc aventuri revoluționare și că ține într-o formă la simpatiile Europei întregi că și in specie ale Rusiei, ei va crea mai la urmă numele de partid conservator.

Acest singur lucru, pentru care nimenea nu poate aduce nici o imputare Bulgarilor, a fost suficient ca să provoce susceptibilitatea poporului său mai bine a stăpânitorilor Rusiei. Un ziar din Petesburg, «Nostovi», vorbind despre înființarea partidului deja semnalat, se întreabă cu multă nedumerire, care să fie cauza, de toate popoarele Orientului, cari au fost mai mult sprijinite în luptele lor de libertate de către Rusia, nu răspund acesteia pentru ajutoarele aduse prin mulțămintă ei cu răceală și mai pe urmă, chiar cu ură. Organul rus aduce de es. in

prima linie pe Greci și Români, cari au sfârșit cu a uri Rusia, și in a doua ordine pe Serbi și Bulgari, cari sunt pe cale de a face aceeași. «Nostovi» crede, că se găsește inaintea unei curioase probleme psihologice, pe care nu este in stare de a o deslega. Noi credem că ziarul rus ar putea-o face aceasta, dacă presa rusă nu s'ar afla din nefericire sub puterea unor legi atât de discreționare. Motivul substituirii grafitudinii prin ură la popoarele menționate, e convingerea ce au dobândit fie care in parte, că ajutoarele Rusiei nu sunt sincere ci motivate prin intențiuni perfide. Voința ce au de a rămănea ceea ce sunt, individualități distincte de imperiul și națiunea rusă. Și apoi chiar când am presupune o tendință de asimilare la unul din aceste popoare, are Rusia în așezămintele și practicile vieții sale interioare, ceva care să adămănească, să atragă elementele esteriore? Până când Rusia este ce este nu va fi iubită de nimeni. La aplicarea acestui principiu sunt îndreptățiti apoi și Bulgarii.

Grecia și Turcia.

In «N. fr. Presse» citim:

In Atena eși fac o plăcere din a amenința lumea cu un resboi contra Turciei. Intr-o epistolă ce primesce din această capitală «Pol. Corr.» se zice: «Dacă după completa zădărnice a negocierilor, cabinetul va fi necesitat a convoca camera, se va aduce de sigur incriminarea, că guvernul a intrelăsat de a interveni milităresce. Nu este prin urmare neprobabil, saū ca opoziția să impingă actualul guvern la resboi, saū ca ea însăși să ia cărma afacerilor spre acest scop. Prin urmare nu apar nemotivate ingrijirile, că liniștea Orientului va putea fi din nou serios primejduită.»

La aceasta observă «N. fr. Presse»:

Acest sgomot de arme este cam copilăresc, de oare ce orî cine știe, că Grecia nu este pregătită pentru resboiul nici sub raportul financiar nici militar.

Ocupațiunea Rumeliei Orientale.

Cea mai nouă știre in această afacere este o telegramă din Londra a ziarului «N. fr. Presse», care espune toastul ce l'a ținut ambasadorul austro-ungar in capitala engleză, cu ocazia unui banchet. Ambasadorul Austriei accentuă cu acest privilegiu anume, acordul deplin, ce există astăzi in cestiunile ce frământă Orientul între Anglia și Austro-Ungaria; acest acord după «N. fr. Presse» privește însă in specie cestiunea ocupației Rumeliei.

Atât cabinetul austriac cât și cel englez stăruiesc actualmente cu mult zel pe lângă

Poartă, ca să accepte ocupația mixtă a Rumeliei, așa cum e deja regulată in principiu de marile puteri. Caracteristic e modul puțin vrednic in care procede in această stăruință cabinetul vienez. El asigură anume pe Turci, că pentru consimțimentul lor la ocupațiunea micstă, Austro-Ungaria le garantează ca o recompensă dreptul (deja dobândit prin tractatul de Berlin) de a numi pe guvernatorul provinciei. O ironie mai pronunțată ar fi cu neputință. Anglia procede mai cu multă lealitate Cabinetul de Londra a promis Porței ajutoare financiare serioase, dacă se va supune tutulor intențiunilor și planurilor ce are el in Rumelia.

In fața grelelor nevoi in care se află, Poarta nici nu va putea face alt cum, Adu cându-ne aminte însă că tratatul de Berlin acordă acestei puteri dreptul de a ocupa cu trupele sale Rumelia și de a numi guvernator, și vîzînd cum Europa o despoaie acum de primul titlu și ei infățișează recunoascerea celui din urmă ca o recompensă, nu putem să nu roșim inșine de degenerarea morală in care au ajuns «civilizații arbitri» ai lumii întregi.

Proiectul de lege a d-lor Tisza-Tréfort in comisiunea dietală.

Am avut dreptate când am zis mai deunăzi despre respunsul ce dede împăratul Austro-Ungariei episcopilor români din Ardeal in cestiunea maghiarisării scoalelor române, că împăratul prin el nu făcu de cât a se scăpa de o vizită nesuferită. Astăzi proiectul deja se află in comisiunea camerei unguresci, care, precum vor vedea cititorii noștri din cele ce reproducem mai la vale din «Gaz. Tr.» l'a și adoptat in totalitatea cuprinsului. Nici o jale! Trebuie să pătrunză cuțitul până la os, ca să simță și robul, a căru peles'a tocit prin prigoniri și umilinte:

Comisiunea dietală, careia i s'a fost predat faimosul proiect de lege pentru maghiarisarea scoalelor populare s'a grăbit a l lua in desbatere, ca nu cum-va întărîind se ne facă se credem, că legislatori maghiari n'au curagiul de ajuns de a se apuca de el și de al ridica la valoare de lege. Prestigiul parlamentului, care este «Simbolul naționalității maghiare», putea se suferi numai prin traganarea lucrului, de aceea nu s'a mai putut amăna până după pasce această importantă afacere, căci cine și știe ce se mai poate întempla in curs de câteva săptămâni, interesele cele mari ale maghiarismului trebuiau dar asigurate cu o zi mai inainte.

Ar fi ostentor pentru cititorii noștri dacă am reproduce aci pe larg părerile înțelepților membri ai comisiunii, asupra fătului d-lor Tisza-

mată, ei scutura din când in când, cu vîrfu degetului său cel mic, extremitatea, spre a se scăpa de acea indiscretă cenușă, care nu respectează in căderea sa nici covoarele cele mai scumpe, nici plastroanele cele mai nemeaculate.

Observaii atunci doamnei N..., că această absorbire in sine-le a supușilor și amicilor sei, era de o ingratitudine abusivă. Adăogeiū, că nu e ceva mai de nesuferit decât bătrâni cari nu știu să se culce de vreme; și că, când m'ași simți destul de egoist spre a rămănea ca gura închisă dinaintea sa, nu aș mai eși din casă.

Mercedes emi respunse, că la sine vine și pentru a vorbi și pentru a tăcea; că ei sunt un stielete, care nu știe ce este respectabil și frumos, la oare care vîrstă, in tăcere; și că datorita sa este de a veghia, ca nimic să nu turbure această absorbire sacră.

Îi respunseiū, la rîndul meu, că raționamentul său e neadmisibil; că trebuie să ne gândim și la cei alți, și că adesea orî am fost la dînsa o bandă de tineri, nervoși și entusiaști, pentru cari fie-ce căsătura a acestor centenari, ar fi câte o desiluzie zdrobitoare; ea voi să m'î închiză gura cu a doa cească de ceai; dar, fără să me las a fi invins și dând peste un argument eroic, afirmaiū că tăcerea acesta avea într'însa ceva trist și dureros, și că era de datorita ei, fiind că avea pentru acele ființe pe jumătate moarte o iubire oarbă, de a le smulge din acea jalnică absorbire.

Indignațiunea mea isbuti să o mișce. Ea se gândi câte-va momente și apoi îndreptându-și mîna spre cerul admiratorilor sei, întocmai ca un obuz ce se sparge in mijlocul unei tabere adormite, ea aruncă fără de veste, in mij-

Trefort. Ce mai și pot conține acestea păreri alta, de cât variatiunea temei, cum să poată maghiarisa mai bine, mai curând și mai sigur pe naționalitățile celelalte? Membrii comisiunii dietale si-a împărțit nu mai puțin rolurile, ca și in dietă in cestiuni de asemenea natură, și pre când unii erau pentru oare care moderare a dispozițiunilor legii proiectate, ceilalți strigau in gura mare, că ea este cu totul insuficientă, că trebuiesc înăsprită. Esperiența ne învață, că de câte ori e vorba de maghiarisare cade in cumpănă tocmai vocea celor ce strigă mai tare și sunt mai neimpăcați fața de nemaghiari. Așa s'a întâmplat și aci in comisiune. De la 27 Martiū, când s'a ținut prima ședință, până la 31 Martiū, s'au desbătut cei dîntăi patru paragrafi ai proiectului de lege, din cari doi au suferit o modificare, însă nu in favorul scoalelor nemaghiare — ci in acela al instructorilor de limba maghiară. Moderațiunea nu e marfă ungurescă; ea a remas dar și in cazul de față fără cumpărători.

Ministru de instrucțiune, Trefort, ca să 'și apere decorul ce trebuie să l aibă un membru al părintesului guvern, a declarat indată la începerea ședințelor, că dînsul va consimți la orî-ce modificare, care va avea de scop a ușura ear' nu a mai înăspri dispozițiunile legii. D-l Tréfort a dovedit însă, că știe să mai închidă și ochii, ceea ce a arătat din noi și de astădată. Celebru apărătorii al teoriei absolutismului maghiar, Grünwald Béla, a voit să ne surprindă prin declararea, că el ține proiectul de greșit și neoportun, căci poporul țeran nu va învăța in scoalele sătești unguresțe cu toată legea, și ast-fel toate silințele de al maghiarisa vor fi zadarnice și că prin urmare părerea lui este, ca studiul limcei maghiare să se introducă numai in scoalele orășienești. Dep. Grünwald a mai pleda pentru moderarea dispozițiunilor proiectului de lege. Atitudinea această mai conciliantă avem să o mulțămim negreșit împrejurării, ca d. Grünwald a voit să mai slăbească ceva din impresiunea cea rea, ce a făcut cunoscutul său discurs din dietă naționalităților nemaghiare. Despre aceea, că oare i-a succes saū nu, vor judeca mai bine cititorii noștri mai cu seamă dacă vor lua in considerare motivul pentru care declară el de neoportun proiectul maghiarisării, care motiv nu emană din voința de a cruța naționalitățile ei numai din convingiunea, că acel proiect de lege in partea sa cea mai mai mare ne e realizabil prin urmar nu poate folosi maghiarisării.

Aladar Molnar a jucat poate rolul cel mai inins emnat in comisiune, care i-a și primit mai toate propunerile. El pe lîngă aceea, că a dat expresiune bucuriei ce ia făcut'o proiectul și ingrijirea, că un v aduce «folosurile» reale dorite pentru naționalitățile, mai susținu că scopul s'ar fi putut ajunge mai bine prin modificarea legii de instrucțiune de la 1868 și ast-fel s'ar fi putut incongiura agitațiunea odioasă dintre na-

locul lor, propunerea, saū mai bine ordinul de zi, ca fie care să și povestească istoria ultimei conchiste amoroase.

Atunci să fi vădut scărășnitori de dinți, de care vorbese Evangelia, atunci să vădut pe acele respectabilități seculare, inspăimântate, impietrite și trăsните, sîrind de pre scaunele lor, parcă erau mișcate de vr'un resort. Atunci să și fi aușit, strigînd cu furie, rugînd pe Mercedes, in numele pudorei suvenirului, să și revoace ordinul ei barbar, să renunțe la acea tristă lecție de istorie veche, și mărturisind că satisfacerea acestui capriciū era mai pre sus de supunerea admiratorilor sei; că această cerere ar fi tot una cu ale cere caricaturile respective, că atăția ani de ameciție credincioasă și zilnică n'ar merita o ast-fel de profanare etc, etc. Dar d-na N... rămase ne induplecată, și confirmă dorința sa printr'un zîmbet rugător.

Orî ce protestare devenise zadarnică. Toți acei oameni gravi eși părăsira definitiv scaunele, și aruncînd câte o privire disperată spre d-na N..., se duseră să și unconsiliū in camera vecină.

Dupe câte-va minute, diplomatul reveni, spunînd că ei primesc propunerea, dar vor ca și d-na N..., să suferi o parte din supliciu, ce le a ordonat cu atăta ușurință, istorisind și dînsa cea din urmă farsă bună saū rea, ce i a jucăto mititelul și drăgălașul zeu al amorului. La această pretențiune d-na N..., fără să se turbure, respunse printr'un cutezător: bucuos, care risipi și cea din urmă rază de speranță a acelor nenorociți. Fie care și reocupă fotoliul, avînd acul unor gladiatori invinși; multă vorbă nu mai încăpea; istoriile trebuiau să înceapă.

(Va urma)

FOIȚA ROMANIEI LIBERE

ULTIMA CONCHISTA

O instituțiune înțeleptă saū nebunescă să fie căsătoria? Mai știū și ei. Am un prieten, care pretinde că a se căsători este cea mai mare nebuniă pe care omul trebuie s'o facă, căci grafiă caselor altora, putem avea gratis toate foloasele instituțiunii. Am un alt prieten, care mi-a firmă că nu cunoaște nimic mai presus de fericire, ce o simte când mînincă friptură la frigare și când găsește nasturi la cămașe, și că, pentru sine, nu are altă părere de rău de cât că nu s'a insurat, când a eșit din liceu. Aceste două convingeri mă țin in nedumerire; dar ce pot afirma, in contra partizanilor și adversarilor acestei onorabil stări, este că, dacă căsătoria nu exista, d-na N. nu s'ar fi măritat; că, dacă nu s'ar fi măritat, n'ar fi avut două fete încăntătoare, nu s'ar fi dus la Paris, nu s'ar fi întors, aventura, ce veți citi, nu s'ar fi întâmplat, și ei n'ași simți plăcerea de a v'o povesti

* * *

Intr'o seară din decembre, nu e mult de atunci, intrînd in casa amabilei noastre amice, dedei peste o adunare compusă din vre o jumătate de duzină de bărbați serioși și gravi, dintre cari cel mai tener nu număra de sigur mai puțin de o jumătate de veac. Era ceea ce egoiști de trei-zeci de ani numesc, într'un mod puțin reverențios, e serata de *baccele*. Se afla acolo un general, al cărui cult pentru literatură nu a putut fi stimulat nici de *resbelul de șapte ani*, nici de *expedițiunea in Africa*, nici chiar de o operetă;

un banchier avut in milioane și in nepoți, cari i le mănca cu lăcomia tutulor nepoților din po- veste; un diplomat, căruia giletca albă nu încetase de a l inpodobi pieptul din zioa de când și-a făcut întâiul compliment, adică de la începutul carierii sale; un om politic, care, odată la putere, ca să nu facă ca toată lumea, a încercat să se ție de făgăduiele făcute când nu era la putere, dar care, in cele din urmă, a preferit să renunțe la această utopie; in fine, un rentier, flăcău bătrîn, epicurian și sibirit in toată puterea cuvîntului, fără altă afecțiune de cât pentru hîrtia ilustrată a guvernului, care constituie întregul său capital; gastronom savant și ca atătea pretențiuni in ale stomahului, in cât a avut chiar un duel cu unul din prietenii lui, care comisese eresia de a l face să bea vin roșu dupe pesce; cu atăta grijă și idolatrie de persoana sa, in cât in veci n'a ștint ce l'oboseala orî suferința.

D-na N... emi servi cu un aer angelic o ciaoșă de ciaoș, mă întrebă noutăți de pre la operă, despre ceea-ce se zicea pe scenă și in sală, emi dede voie, odată mai mult, să l atrag atenția asupra albeții și frumuseții adorabilei sale mămușige și să observ caracterul tăcut și grav ce l'avea in aceea seară, intrunirea. Toți onorabili asistenți păreau confunđați in cea mai adîncă reverie din care nu eșise, un moment, de cât spre a răspunde la bună-seara, ce le dasem intrînd.

Generalul desfăcea un ziar ilustrat, încărcat cu desemnuri despre resbelul turco-rus; bancherul citea gazeta de seara; diplomatul plimba ochii prin *Gaulois*; omul politic privea in tavan, și flăcăul-bătrîn cu țigara pe jumătate fu-

ționalității. Observațiunea din urmă a lui Molnar a fost foarte logică, căci, dacă este vorba de modificarea esențială a unei legi. Însă Trefort în loc de a intra pe poarta cea mare când a voit să ne răpească libertatea de învățământ, a preferat de a se furița printr-o portiță laterală. Ministrul are dreptul când zice, că o revisiune a legii scoare ar fi produs poate și mai mare indignațiune și mișcare în țară. Interesantă e observațiunea ce o făcu d. Trefort, că adică deputații maghiari de mai mulți ani tot cer și înțeleg crearea unei asemenea legi, cu alte cuvinte, d. Trefort nu reclamă pentru sine și pentru d. Tisza meritul și gloria de a fi nascocit singuri acel proiect, ci ei apar numai ca impinși cu forța în vârtejul acesta prin voința reprezentanților națiunii. Hegedüs Sandor ar fi dorit, ca să se fi făcut legea aceasta încă de la 1868. Aceasta era negreșit cea mai simplă procedere, naționalitățile s'ar fi convins încă de atunci, că interesele lor de cultură și naționale nu se pot aduce în consonanță nici decum cu ideea statului maghiar. Ministrul de atunci br. Eötvös, totuși nu credem, că ar fi luat asuprași responsabilitatea legii din costiune, căci de și era și el maghiar din creșterea până în tâlpi, totuși era prea înțelept decât să se nu vadă, că desvoltsrea propriei culturale a milioanele de nemaghiari, nu există lege, care se o mai poată astăzi paralisa cu totul. Hegedüs mai crede, că cauza maghiarizării s'ar putea înainta și prin crearea de tot felul de institute pentru creșterea copiilor.

Csengery ceru ceva ce nu se unea cu interesele conservării prestigiului guvernului maghiar, el adică făcu propunerea a se amâna dezbateră până după Paști, care propunere a trebuit se cadă, căci ori-ce amânare ar fi incurajat numai pe cei ce agitează în contra proiectului de lege. Csengery le mai spune domnilor din comisiune, ca se nu'și fac iluziuni asupra rezultatelor legii din costiune, zicând că învățarea limbii maghiare va fi foarte grea în acele fînturi, unde nu se dă ocaziune copiilor a-și exercita limba, cu alte cuvinte unde nu sunt copii de unghur, cu cari se poată vorbi. — Dep. Baross combate pe aceia, cari susțin, că proiectul d-lui Trefort ar fi neoportun. Nu numai în orașe dar pretutindenea să se introducă limba maghiară, cu atât mai vertos căci elementul domnitorii are în puterea suveranității sale politice dreptul și datoria, de a sili pe elementele nemaghiare să învețe limba statului, Teoria aceea teroristică își va afla și ea leacul fără îndoială și în curând și acest leac va fi — neosorabila praeșă, starea reală a lucrurilor, care n'are nimic comun cu fantasmagoriile esențiale ultramaghiare.

După ce au mai vorbit unul, doi, și după ce Csengery și-a retras propunerea de amânare, s'a primit § 1 și § 2 al proiectului de lege (a se vedea „Gaz. Trans.“ Nr. 19) cu puține modificări stilistice. — Continuându-se apoi în altă zi dezbateră sub președinția provisorie a lui Bela Gdünwald s'a ficsat mai întâi termenul din § 2. după care nici un învățător nu va putea dobândi o diplomă, dacă nu va cunoaște limba maghiară. Termenul ficsat este 30 Iunie 1882. După aceasta s'a modificat paragraful 3 al proiectului la propunerea lui Molnar în modul următoriu :

„Indivizii, cari se află acum în post sau cei cari își vor începe și cariera învățătorească și au absolvat, respective vor absolva cursul seminarial în timpul de le anul 1872 până la 1881, sau în timpul acela se vor face dascăli, sunt obligați, dacă nu știu limba maghiară, să și-o însușească în patru ani de la intrarea în viața acestei legi, ast-feliu, încât să fie apti, ca să o învețe în școlile populare; ei sunt obligați a documenta capacitatea lor prin depunerea unui examen.

„In școlile populare ale acelor comune, în care locuște o populațiune amestecată maghiară și nemaghiară, fie școlile comunale confesionale sau alte școlile publice se vor aplica începând de la anul 1883 numai ast-fel de indivizii, ca ajutoari de învățători provisorii sau ordinarii cari sunt în stare, de a instrua în limba maghiară: de altminteră și până la anul 1883, când se vor cerpa peșturile de învățători, sunt de a se prefera aceia, cari știu limba maghiară, și sunt a se executa riguros în privința școlilor comunale dispozițiunile § 58 și § 137 ale A. de L. XXXVIII din 1868.“

Ca adăos la paragraful acesta s'a mai primit, încă, a propunerea lui Baross, determinățiunea, că „pretutindeni unde legea vorbește de seminarie, de învățători pentru învețtoarele și ajutoarii lor Aceasta are valoare și pentru se-

minarele de învățătoare, pentru învățătoare și ajutoarele lor. — Paragraful 4 s'a conceput și primit la propunerea lui Molnar așa :

„Primirea limbii maghiare e ca obiect obligator în toate școlile populare, elementare ori de ce natură ar fi, se ordonează neamănat. Dar până atunci până când se va fi format un număr îndestulător de învățători capabili de a instrui în limba maghiară, intră dispozițiunea acestei legi numai cu incetul în vigoare. În toate acele școlile populare, unde limba de instrucțiune nu e cea maghiară, dar se află aplicat un învățător, care e capabil de a instrua, se va introduce limba maghiară, ca obiect obligator nemijlocit în anul ce urmează după crearea acestei legi, dar acolo unde se afla un ast-fel de învățător se va introduce îndată atunci, când se va pune în post în înțelesul § 2 și § 3 un învățător, care poate propune limba maghiară. Introducerea limbii maghiare, ca obiectul obligat în toate școlile populare, o regulează ministrul de instrucțiune printr'o ordinațiune specială. Și autoritățile școlare confesionale sunt obligate, cu privire la numărul oarelor ficsate, ca atunci când stabilesc planul de învățământ, sa observe cu rigoare ordinațiunea.

Așa dar așa au înțeles membrii comisiunii moderarea proiectului de lege, ca să scurteze termenul, ce se pune învățătorilor în funcțiune de a învăța limba maghiară, cu doi ani? Așa și e. De ce să'i ție pe bieții învățători 6 ani într'o încordare și îngrijire constantă asupra esamenului riguros ce vor avea să'l depună din gramatica și sintasa maghiară, când ei și-o pot însuși aceasta și în patru ani, mai cu seamă cei cari nu știu nici un cuvint unghuresc și cari n'auz cu lunile vorba unghurescă!? De la 1883 să nici nu mai poată fi numit un învățător la o școală populară, dacă nu va sci recita pe Vorösmarty din doască în doască. Și ce viață vor mai duce inspectorii de școlile unghuresci, când toți învățătorii populari nemaghiari le vor fi subordinați și vor tremura ca varga înaintea lor. Nici un pașă turcesc nu va fi mai puternic și mai cu influență ca un inspector unghuresc în cercul seii, și câte merite nu'și va putea câștiga un asemenea impiepat prin rigoarea sa pentru înmulțirea și „întărirea, elementului domnitor. Nu va mai fi de lipsă a documenta o deosebită calificățiune pedagogică, cel ce va sci mai bine unghuresce va fi preferit. Este apoi cu totul secundar, dacă copiii de nemaghiari vor învăța ceva sau nu, scopul este numai, ca să învețe unghuresce sau — mai bine să nu învețe nimic! ?

În 1 Aprilie comisiunea a terminat dezbateră asupra proiectului. § 5, care zicea, că în 6 ani limba maghiară va fi obligatoare în toate școlile, s'a sters, căci comis unea a hotărît în § 4, ca să fie reamintat considerată, ca studiu obligatoriu, și în locului s'a primit în cuprinsul următor : „Determinățiunile legii prezente se estind și asupra acelor institute de învățământ cu limba de instrucțiune nemaghiară, cari există sau se vor crea în viitor pe baza §§ 16 până la 22 a A. de L. XXXVIII din 1868.

§-ii 6 și 7 s'au sters, devenind de prisos după modificarea §§ 2 și 4. — § 8, care vorbește despre controla executării legii prin organele ministrului, s'a primit (ca alin. 1 a § 6) cu adăusul lui Csengery, care a cerut, ca să se provoace și la A. L. XXXVIII : 1878. Membrii comisiunii nu erau mulțumiți cu aceea, că controla s'a lăsat numai așa în grija ministrului și a organelor sale, și cerură o determinare specială a modului controlă, o sancțiune a hotăririilor legii în praeșă. Molnar, Baross și Grünwald făcură propuneri deosebite cu scop de a asigura inspectorilor de școlile o influență decisivă la e samenele învățătorilor, (sic!). După o lungă dezbateră s'a primit punctul următor ca alinea, 2-a a § 6 : Spre scopul acesta, (adică al controlă) se vor ținea în acele seminare de învățători, în cari limba instrucțiunii nu e cea maghiară — afară de vizițele temporare ale inspectorului de școlile la prelegeri — atât esamenele anuale cât și cele de calificățiune în prezența inspectorului școlar unghuresc și numai acelor candidați li se vor da testimoniile de calificăre, despre cari s'a convins inspectorul școlar, că cunosc limba maghiară.

După aceasta s'au mai primit două puncte, unul care zice că ministrul de culte să aibă de grijă ca limba maghiară să fie bine și de ajuns reprezentată în planurile de învățământ și altul care provocându-se la legile existente se refere la măsurile disciplinare. Ultimul paragraf se modifică într'acolo că cu executarea legii se însărcinează numai ministrul de instrucțiune nu și cel de interne.

Așa se încheie dezbateră faimosului proiec-

în comisiunea dietală. Acuma poate veni înaintea dietei. Madarasz și soții, abia el vor fi astep-tând spre a'și câștiga noui lauri în combaterea nemaghiarilor!

ARENA ZIARELOR

„Românul, revine asupra ședinței solemne a dizolvării corpurilor legiuitoare, publică scrisoarea A. S. R. către d. președinte al consiliului de miniștri, cum și moțiunea votată de cameră, și în fine face o dare de seamă, mai amănunțită, asupra cuvintelor rostite de dd. D. Ghica, C. A. Rosetti și Ioan Brătianu. El stăruiește, mai cu seamă, asupra apelului ce președintele consiliului a făcut la moderațiunea tuturilor partidelor, moderațiune care singură va garanta siguranța patriei.

* * * Pre cât e de vesel și solemn tabloul ce năvălește „Românul, vorbind de ultima ședință a camerei; pre cât sunt de mari meritele foștilor reprezentanți, cărora le cântă osanale de adio organul liberal, pre atât „Timpul, și cu „Presa, se întrec, care mai de care, se reduc la adevărata lor valoare atât dezbaterile din urmă cât și meritele majorității partidului radical.

Ast-fel organul conservator, vorbind numai de cameră, zice : nici odată nu s'a văzut o adunare legiuitoare atât de săracă în cunoștințe și în talente; nici odată, corp legiuitor mai lipsit de sentimentul dreptății și mai cutezător pentru a viola legile cele mai sfinte, nici mai lipsit de independență și mai servil sub mâna puterii executive; nici odată în fine reprezentațiunea țării n'a arătat mai multă ușurință și mai puțină demnitate.

* * * Cam același lucru tinde să arate și „Presa, luând ca punct de plecare respingerea gradațiunii profesorilor.

Organul centrului profită de această ocaziune, spre a face un manifest electoral, foarte inflăcărât, prin care, dupe ce arată însemnătatea viitoarelor alegeri, provoacă toată suflarea opozițiunii să meargă cu bărbăție la depunerea votului în urmă. Losinca noastră de recunoaștere să flă, zice ea : „Opoziția să triumfe, !

Serviciul telegrafic al „României Libere“

— 8 Aprilie — 9 ore dim. —

Cairo, 8 Aprilie. — Dd. Wilson și de Blignières refușă de a remite Khedivului dimisia lor de miniștri, înainte de a primi autorizațiunea guvernelor lor respective.

Declarațiunea Khedivului zice, că el însuși ia direcțiunea afacerilor Egiptului, înainte de formarea cabinetului Nubar-pașă, dar cu ministrului responsabil.

Pesta, 8 Aprilie. — Loyd publică textul unui memoriu, redigeat de comisarul turc, care face parte din comisiunea de la Filipopoli și adresat colegilor seii, relativ la operațiunile Rușilor în districtele Rumeliei orientale.

Ternova, 8 Aprilie. — Adunarea constituantă a ținut ședință ieri și astăzi; ea a votat art. 78 din statutul organic, care zice, că presa să fie liberă și se nu fie de loc censurată. Ea a adoptat și creațiunea a două adunări, Scupcina mare și mică.

Cairo, 8 Aprilie. — Khedivul a format ast-fel noul seii minister : Cherif-pașă, presedinte al consiliului, ministru de interne și al afacerilor streine, Zulfihar-pașă, ministru de justiție; Ragheb-pașă, ministru de finanțe; Sabit-pașă, ministru de instrucțiune publică; Feky-bey, ministru de lucrări publice și Hain-pașă, ministru de resbel.

Viena, 8 Aprilie. — Camera Seniorilor a adoptat, ca și a deputaților, anexarea portului Spitză Imperatorul Austriei a nmit pe marele duce Sergiu Alexandrovici, colonel al regimentului austriac de infanterie Nr. 2 „Alesandru I-ii, imperatul Rusiei.

PRIMARUL COMUNEI BUCURESCI Insciițare,

În urma insciițării Primării cu No. 4367, s'a format și cărțile electorale, ce trebuie a se da d-lor alegători ai colegiului III de Adunare din capitală, conform art. 46 din legea interpretativă electorală.

Acest colgiu fiind împărțit în cinci secțiuni pe culori, cum prescrie legea, Primă-

ria a depus condicile asouché, din care se vor libera cărțile electorale ale colegiului III, la cancelariile Oficiului de stare civilă (care se află fie-care în centrul culorilor), spre a se putea distribui mai cu înlesnire la d-nii alegători respectivi.

Sub-semnatul dar, Primarul orașului București, publicând cele ce preced, rog printr'aceasta pe d-nii alegători ai colegiului III de Adunare, ce sunt inscriși în listele electorale definitive pe anul curent, să binevoiască a se duce fie-care în culoarea în care domiciliază la oficiul respectiv, spre a și primi de acolo cartea sea electorală de la d-nu Oficer civil (care este reprezentantul direct al primarului) pentru care vor bine voi d-nii alegători a subscrie în condicile respective din care se vor libera aceste cărți electorale pe temeiul art. 53, din lege, cunoscând că nici un domn alegător nu va fi admis să voteze, conform art. 47 din legea interpretativă electorală, fără a prezenta cartea sa de alegător.

Termenul pentru primirea cărților electorale în fie care culoare este de 15 zile, socotit de la data acestei publicațiuni, în fie-care zi de la 10 ore de dimineață până la 4 ore dupe amiază.

Tot de o dată se face cunoscut spre sciința d-lor alegători ai colegiului III, că cancelariile Oficiilor de stare civilă din Capitală se află instalate în aceste locuri și anume :

I Oficiul civil din culoarea Roșie, pe calea Moșilor, No. 45, suburbia Restvan (în centrul culorii).

II Idem, Idem din culoarea Galbenă, pe strada Clementii, No. 12, suburbia Boteanu, asemenea.

III Idem, Idem din culoarea Verde, pe strada Michai-Vodă No. 64, suburbia Michai-Vodă, asemenea.

IV Idem, Idem din culoarea Albastru, pe strada Radu-Vodă, No. 2, sub Radu-Vodă, asemenea.

V Idem, Idem din culoarea Neagră, pe strada Romulus No. 8, sub. St. Stefan, asemenea.

În curând se vor termina și cărțile electorale pentru colegiul IV, despre care se va face un deosebit anunț din partea Primăriei.

Primar, D. Cariagdi.

BIBLIOGRAFIE

Curs de filosofie pentru usul liceelor.—Psihologia experimentale de C. Leonardesco Iași. — Prețul 5 lei.

CURSUL BUCURESCI

Prima casă de schimb la „Bursă“ No. 68 Strada Lipscană No. 68.

28 Martie 1879.

CURSUL DE LA 12 ORE.

	Comp.	Vind.	Platain
5% Renta Română	66	66 1/2	aur
10% Oblig. Rurale	102 1/4	102 3/4	>
8% » Domeniale	100 1/4	100 1/2	>
8% » Municipale	97 3/4	98 1/2	>
» » Los (201)	27	27 1/2	>
» » Casei pens 8001. d. 10f.	177	180	>
7% scrisurile funciare rurale	94 3/4	95 1/4	>
7% » » urbane	86 3/4	87 1/4	>
Acțiunii „Dacia“	200	205	>
» » Români	74	76	>
Losuri Otomane	46	49	>

Eșite la sorți.

Rurale	99 3/4	0%	argint
Domeniale	99 3/4	—	>
Municipale	98	—	>
Scrisuri funciare Rurale și Urbane	99 3/4	—	aur

Cupoane.

Rurale exigibile	1/4	0%	argint
Domeniale exigibile	1/4	—	>
Municipale	1	—	>
Scrisuri funciare Rurale și Urbane.	1/8	—	aur
Renta	1/8	—	>

Argint contra aur	1 1/4	1 9/10	
Bilete ipototecare contra aur	1	3/4	
Rubla hârtie	2 44	2 45	aur
Florinu	2 17	2 18	

Cursul din Viena 8 Aprilie

Napoleonul	9 33	9 32	florini
Ducatul	5 54	5 52	>
Loșe otomane	21 —	21 —	>

Cursul din Berlin 8 Aprilie

Obligațiunile căilor ferate române	84 60	84 90	mărci
Acțiunile » » » » »	30 30	30 50	>
Priorități » » » » »	86 —	86 75	>
Oppenheim	—	—	>
Ruble hârtie	198 95	199 20	>
Loșe otomane	37 —	36 50	>

Cursul din Paris 8/4

Renta română	astăzi	eri	
Loșe otomane	66 1/2	67	franci
Fără provizion	44 3/4	45	>

Isac M. Levy.

Domnule,

De mai mulți ani, de câte ori am un guturaiu, mă grăbesc a lua în fe-care zi patru sau cinci din bine-făcătoarele d-le Capsule Guyot cu gudron și în tot-d-a-una în 3 sau 4 zile mă ved scâpat de guturaiu. Dați-mi voe apropos de aceasta a vă semnala un fapt ciudat. Cea din urmă oară când m'am vădit nevoit a întrebuița remediul domniei tale, aveam de mai bine de două luni uă rană, tare greă de vindecat, la picior. Dupe trei zile de întrebuițare a capsulelor domniei tale, tare m'ia fost mirarea de a vedea formându-se o coajă pe rană. Atribuind acest rezultat medicamentului d tale, am continuat a lua gudronul. După vr'o zece zile eram cu totul vindecat.

Am cõnsiliat capsulele domniei tale la diferite persoane cari, cu mare mirare, au dobândit întocmai același rezultat ca mine. După 4 sau 5 zile o coajă se formează pe rană și în general vindecarea se obține în zece sau cinci-spre-zece zile.

J. CLAER

5 Strada Fonsny, la Bruxelles.

Capsulele Guyot se găsește în România la mai toate farmaciile.

ROWLAND'S MACASSAR OIL

Cunoscut de 80 ani ca cel mai bun restaurator, preservator și infrumușător al coamei (părului). Butilia are un dop de sticlă. 4 și 8 franci

ROWLAND'S KALYDOR

Infumusează carnașgiunea și stirpesea petele de piele 6 franci.

ROWLAND'S ODONTO

Albesea dinții și împiedică caria. 3 fr. 50 c.

ROWLAND'S EUGONIA

E un ulei și dulce praf de toaletă. Cumpărați tot-d'auna articolul de la ROWLAND 20, HATON GARDEN, LONDRA. Toți articolii adevărați poartă firma: A. ROWLAND & SONS cu caractere roșii pe învelitoare, a cărei imitațiune considerată-o ca furată. De vîndare la toți farmacistii și parfumerii. 3 franci.

GRAND BAZAR DE ROUMANIE

STRADA ȘELARI No. 7

STRADA ȘELARI No. 7



Primesce succesiv din propria sa fabricațiune enorme transporturi de

HAINA CONFECȚIONATE

PENTRU

BARBAȚI ȘI BĂEȚI

precum și diverse colecțiuni de stoffe fine și moderne pentru a primi comande efectuale cu o rară perfecțiune în condițiuni foarte avantajoase

EN GROS & EN DETAIL

Soliditatea stofelor, estrema eleganța a croielii și modicitatea admirabilă a prețurilor vor satisface pozitiv pe D-nii clienți — de veri-ce condițiune — mai pre sus de ori-ce speranță.

NB. A se nota numai la No. 7.

IMPORTANTU

Celă mai renumită MAGASIN de INCALȚAMINTE din toată România

BAZAR DE FRANCE

Strada Carol I No. 8 (Curtea Veche)

Are onoare d'a aduce la cunoștința onor. sei comitenți că i-au sosit pentru sezonul de primă-vară și vară:

INCALȚAMINTE

PENTRU

BARBAȚI, DAME ȘI COPII

Un bogat asortiment în cele mai noi fașoane cum se poartă în toate orașele principale ale Europei și perfecționat lucrate de cei mai celebri fabricanți existenți din streinătate.

Bazat pe devisa sa și pe principiul seii general d'a procura mărfuri fine și a le vinde cu prețuri foarte eftine are ferma convicțiune că va fi onorat și de astă dată de către onor. P. T. Public, convins deja de fineța mărfurilor și de eftinătatea prețurilor cu ale D-lor numeroase visite asigurând că nu va cruța nimic pentru a da o deplină satisfacțiune.

Cu toată stima

SAL. WEISERMAN.
BAZAR de FRANCE

Anghel D. Solacolu

Licențiat în drept de la Facultatea din Paris, fost magistrat, îmbrăcîșînd cariera de avocat, anunță pe onor public, că se însăroinează cu procese înaintea instanțelor judecătorești.

Ore de consultațiune de la 8-10 a. m. Calea Văcăresci No. 100. (578) 6-2-5



SIROP și PASTA ale Dr ZED cu baza de Codeina și Toiu contra bronhițelor, gudurăurilor iritațiilor de pept, tusei magarești, Catarrhelor, insomniilor, etc.

Deposît în București la dd. Ovesa, Risidorfer, Brus, Schme-tau, Zurner, Dimbovici.

EN GROS

Librăria

Frații Ionițiu C^{no}

Strada Lipseanilor, No. 7 27.

Anunță sosirea unui mare asortiment de REGISTRE DE COMPTABILITATE din Fabrica: Franceză și Germană, liniate în toate formatele cerute. Recomandăm cu deosebire comarșianților din provinciile în care se oferă ca ocazie, cu prețuri cel mai moderate. Asomenea recomandăm marelui nostru asortiment de cărțile de scris, de scrisori, pliorii și de tipar, cu prețuri moderate. Suntem în pozițiune de a satisface ori-ce cerere în toate felurile de cărți școlare, etc., la care reduează cel mai mare rabat.

EN DETAIL

42 fr. tona 42 fr.

CARBUNI NEWCASTLE

PRIMA CALITATE

No. 15 Strada Smârdan No. 15

42 fr. tona 42 fr.

MALADIES DE POITRINE

Tôte persõnelo cari sufer de maladii de pept, precum catarrhe, phthisia, guturaturi și tusse învechite trebuie să întrebuițeze

SIROP D'HYPHOSPHITE DE CHAUX DE GRIMAULT & C^{ie}

care, prescriș de multi anii de medicii lumii întregi, a dat în tot d'auna cure minunate.

Prin întrebuițarea continuă a acestui Sirop, tussea încetează, sudorile nocturne dispar, alimentațiunea bolnavilor se ameliorează rapide, cea ce se poate constata prin îngrășarea și aspectul unei sanități mai înfiorătoare a bolnavului.

Aceste fapte sunt confirmate prin următoarele observațiuni:

« Siropul de Hypophosphit de calce al lui Grimault și C^{ie} trebuie cõnsiliat în phthisia pulmonara la toate gradele; în cea mai mare parte a caselor el aduce uă vindecare completă sau cel puțin uă ameliorațiune sensibilă. »

Estras din Tribuna Medicala din Paris.

« Opt bolnavi de phthisia la gradul III tratati cu Siropul de Hypophosphit de calce al lui Grimault și C^{ie} în temp de șese septamani penă la patru sau cinci luni, sunt astăzi atât de bine, încat este cu

neputința a constata la dinși presința tuberculelor în plămâni și vindecarea se menține de mai bine de 2 ani. »

Estras din Gazetta Medicala din Vienna (Austria).

« Ve fac complimentele melle pentru Siropul domniei-vostre de Hypophosphit de calce. El întrebuițez zilnic la adulți și copii bolnavi de plămâni și de ficat; aceasta preparațiune întrece toate cele cunoscute penă adî. »

J. H. LANG.
Doct. med. la Melbourne (Australia).

Siropul nostru de Hypophosphit de calce este de culoare pembe și se vinde în flacoane turțite de forma ovală, revestite de marca fabriciei, cu semnatura Grimault și C^{ie}, și timbrul Guvernului franceș.

LA PARIS, CASSA GRIMAULT ET C^{ie}, 8, STRADA VIVIENNE

SI IN PRINCIPALELE PHARMACII

Ocașione Rara

La magazinul meu din Strada Lipșcani No. 29 se găsește un mare deposit de vinuri franceșe spre desfacere cu prețurile neanțite.

V. I. RACOVITA

29. Strada Lipșcani 29.

12 butile vin Malaga	fr. 15
12 » » Madera	» 15
12 » » Oporto	» 15
12 » » Xeres	» 15
12 » Champagne Cart-Blanche	» 45
12 » Crème de Bouzy	» 40
12 » Ay superieur	» 33
12 » Saint Julien	» 20

Tot în acest magazin se mai află și un mare deposit de siropuri franceșe diferite gusturi: de seneura, cireșii, rodii și portocale. Desfacerea bẽuturilor de mai sus durează numai până la finitul acestei luni ear mărfurile ce se ating de specialitată mea de coloniale delicate se vinde în acest magazin se vinde cu prețurile moderate.

VINURI
CORTEZI
PREȚIATA LA ESPONIMENTA UNIVERSALĂ din 1878
pentru scãnduri grunț și la se poate da oțet, învechitana nouă
CERUIALA
A se nota
toate dăruite de

Proclamațiune

CATRE LOCUITORII CAPITALEI!

Sub-semnata directiune aduce la cunoștință, că prin fatala

INECARE A SZEGHEDINULUI IN UNGARIA

A unei mari fabrice din streinătate care trãmisese spre România mai multe sute de lãzi cu: Lingerie, Olandă fina de Rumburg și Belgia, fețe de masa și albituri de pat, batiste, costume și capõte, i-au fost ajunse de catastrofa inecării

IN GARA NENOROCITEI CETATII SZEGHEDIN

Prin aceasta nenorocita inundatiune o parte din mărfuri a fost ajunsă de apa turbuta. Pentru a preveni unei pagube și mai mare, partea mai intactă de mărfuri se va vinde

IN DECURS DE 14 ZILE

In Hotel Otetelesianu, Podul Mogosioi, vis-a-vis de Casa Lahovary

Cu prețul jumătate din valoarea constatată prin Tribunal

EN GROS & EN DETAIL

- Mai multe sute duzine șervete și prosõpe de Olandă damasc fin 3 fr. 3 1/2 fr. 4 fr. 10 fr. 1/2 duzina.
- O parte mare de Olandă fină prima calitate 40 coți 14 1/2 fr. 15 1/2 fr. — 18 fr.
- Mai multe sute duzine cãmășii, camisoane fuste și pantalõne 2 fr. 2 1/2 fr. 3 fr. — 6 fr.
- Mai multe sute duzine cãmășii bãrbãteștii de zi și noapte 4 fr. 4 1/2 fr. 5 fr. — 6 1/2 fr.
- O parte mare de costume și capõte de Olandă naturale de Belgia cu broderie și dantele 7 1/2 fr. 8 1/2 fr. 9 fr. 12 fr. — 25 fr.
- Mai multe sute bucãți Olandă fină de Rumburg 48 coți 18 fr. 20 fr. — 25 fr.
- Mai multe sute bucãți Olandă cea mai fină de Rumburg și Belgia 68 coți 49 fr. 55 fr. 60 fr. 80 fr. — 100 fr.
- Mai multe sute bucãți Olandă de Rumburg 3 1/2 coți lată pentru 6 ciarșafuri 30 fr. 40 fr. — 50 fr.
- Mai multe miș bucãți pichet a b frances 10 1/2 fr. 11 fr. 12 fr. 16 fr. 18 fr.
- O parte mare garnitură de masă Olandă damasc fin pentru 6 și 12 persõne 9 1/2 fr. 10 1/2 fr. 15 fr. — 30 fr.
- Mai multe miș duzine batiste de Olandă albă și colorată 50 banț 75 banț 1 fr. 1 1/2 fr. — 2 fr.
- Mai multe sute bucãți fețe de masă de Gobelin frauces cu mătase 12 fr. 14 fr. — 40 fr.
- Mai multe sute duzine fețe de masă colorată pentru usul în grãdină 3 1/2 fr. 4 fr. — 6 fr.
- O parte mare fuste de flanele, camisoane, pantalõne de pichet 75% ual eftin din prețul fabriciei.
- O parte mare fuste de melino și percaii franceșe, cãmășii de Olandă de Rumburg fine.
- Camisoane cu dantele Valenciennes de ori-ce preț.
- Mai multe miș bucate de Nouveautees din Paris și Vienna. Cravate, guleri și manchete, ciorapi, batiste de matase etc.

Localul de Vëndare Hotel Otetelesanu

PODUL MOGOȘOI VIS-A-VIS DE CASA LAHOVARY

DIRECȚIUNEA

HOTEL MANO

Calea Victoriei 53 Piața Episcopiei, Camere și apartamente mobilate și nemobilate cu lina și cu ziva. Prețurile foarte mobilate.